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Protokoll 
 
über die 12. Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Ingeln-Oesselse am Montag, dem 
13. Mai 2019, 18:00 Uhr, in der Grundschule Ingeln-Oesselse, Lessingstraße 2, 
30880 Laatzen 
 
Anwesend: 
 
vom Ortsrat 
 
Hennies, Heinrich  
Riedel, Michael  
Aue, Andreas  
Böhm, Thilo  
Fiedler-Dreyer, Gundhild  
Janisch, Nils  
Kasten, Thomas  
Looß, Manfred Alexander  
Sahm, Günter  
Sydekum, Rolf  
 
von der Verwaltung 
 
Pagels, Jürgen  
Beck, Nele  
Lustig, Lukas  
 

entschuldigt fehlen: 
 
Nau, Mathias 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

  

2.  Einwohnerfragestunde nach § 17 Absatz 1 der Geschäftsordnung des Rates der Stadt 
Laatzen 

  

3.  Genehmigung des Protokolls über die 11. Sitzung am 28.01.2019 

  

4.  Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen 

  

4.1.  Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen 
- Änderungsanträge der CDU/FDP-Gruppe im Rat 

  

4.1.1.  Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen  
- Änderungsantrag der CDU/FDP-Gruppe im Rat 
- Beantwortung/ Stellungnahme der Verwaltung 
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4.2.  Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen 
- Interfraktioneller Antrag des Ortsrates Ingeln-Oesselse 

  

4.2.1.  Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen 
- Interfraktioneller Antrag des Ortsrates Ingeln-Oesselse 
- Stellungnahme der Verwaltung 

  

4.3.  Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen 
- Änderung des Beschlussvorschlags der Drucksache 2019/006 
- Antrag der Gruppe SPD-Grüne-Linke-Faull-Scheibe im Rat 

  

4.4.  Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen 
- Antrag der Gruppe CDU-FDP im Ortsrat Laatzen 

  

5.  Bushaltestelle "Vor dem Laagberg" 

  

6.  Bereitstellung von zwei Mülleimern in der Ortschaft Ingeln-Oesselse 
- Antrag der CDU-Ortsratsfraktion 

  

7.  Anfragen aus dem Ortsrat 

  

7.1.  Öffnung der Friedhofskapelle (Vordach/Markise) in Ingeln-Oesselse 
- Anfrage der CDU-Ortsratsfraktion 

  

8.  Bericht über den Sachstand der Beratungen der letzten Ortsratssitzungen 

  

9.  Mitteilungen des Bürgermeisters 

  

9.1.  Nutzung eines Grabhüllensystems auf dem Friedhof Ingeln-Oesselse 

  

9.2.  Ergebnis der Bewohnerbefragung zur Hinterliegerbebauung in Ingeln-Oesselse 

  

9.3.  Hannah-Lastenrad-Projekt 
- Kostenloses E-Lastenfahrrad für Laatzen 

  

9.4.  Einrichtung einer Ganztagsschule an der Grundschule Ingeln-Oesselse 
- Sachstandsbericht - 

  

10.  Anregungen und Wünsche 

  

Nichtöffentlicher Teil 

 .  noch zu Punkt 7 

  

 .  noch zu Punkt 9 

  

 
 
Ortsbürgermeister Hennies eröffnet die 12. Sitzung des Ortsrates Ingeln - Oesselse 
um 18.00 Uhr.  
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Öffentlicher Teil 

zu Punkt 1:  
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Hennies stellt die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Tagesordnung wird um den folgenden Tagesordnungspunkt erweitert: 
 
Tagesordnungspunkt 4.4  
Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen  
- Antrag der Gruppe CDU-FDP im Ortsrat Laatzen  
Drucksache 2019/006/10  

 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.  
 
 
zu Punkt 2:  
Einwohnerfragestunde nach § 17 Absatz 1 der Geschäftsordnung des Rates 
der Stadt Laatzen 
 
Herr Engelke vom Ortsrat Bledeln erläutert die Initiative des Ortsrates Bledeln 
bezüglich des gemeinsamen Radweges zwischen Bledeln und Ingeln-Oesselse und 
übergibt Ortsbürgermeister Hennies den im Ortsrat Bledeln gestellten Antrag.  
 
 
zu Punkt 3:  
Genehmigung des Protokolls über die 11. Sitzung am 28.01.2019 
 
Das Protokoll über die Sitzung am 28.01.2019 wird auf Anmerkung von Herrn Looß 
geändert. Zu Punkt 6 wird der 3. Satz geändert in: „Der gegenüberliegende 
Dornenbusch, der zum Teil einen halben Meter auf den Gehweg ragt, stellt ebenfalls 
eine Gefährdung dar und müsse gekürzt werden.“ 
 
Das Protokoll wird bei einer Enthaltung genehmigt.  
 
 
zu Punkt 4: 2019/006 
Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen 
 
Der Ortsrat einigt sich auf folgende Vorgehensweise:  
Die Tagesordnungspunkte 4 (Drucksachen-Nr. 2019/006), 4.1 (Drucksachen-Nr. 
2019/006/4), 4.3. (2019/006/8) und 4.4 (Drucksachen-Nr. 2019/006/10) gelten als 
behandelt. Der Tagesordnungspunkt 4.1.1 (Drucksachen-Nr. 2019/006/5) wird zur 
Kenntnis genommen. Anschließend wird über Tagesordnungspunkt 4.2 
(Drucksachen-Nr. 2019/006/6) beraten.  
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zu Punkt 4.2: 2019/006/6 
Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen 
- Interfraktioneller Antrag des Ortsrates Ingeln-Oesselse 
 
Frau Fiedler-Dreyer erläutert den interfraktionellen Antrag. Herr Riedel hebt hervor, 
dass der Ortsrat Ingeln-Oesselse als einziger Ortsrat einen interfraktionellen Antrag 
gestellt habe. Ortsbürgermeister Hennies äußert seine Auffassung, nach der eine 
Trennung von Geh- und Radweg aufgrund gegenseitiger Rücksichtnahme nicht 
notwendig sei.  
 
Antrag: 
 
Teil 2: Handlungsprogramm Radverkehr fördern 
 

1. Wir beantragen, dass weiterhin Fuß – und Radfahrer den gemeinsam dafür 
vorgesehenen Fuß – und Radweg nutzen können. Daher sind die notwenigen 
Verkehrsschilder so anzubringen, dass diese durchgängig von West nach Ost 
und gegenläufig für die Verkehrsteilnehmer einsehbar sind (auf der Südseite 
der K 266) 

 
2. Wir beantragen einen Fahrradweg nach Bledeln. 

 
3. Wir beantragen Beschilderungen der Radrouten nach Heisede, Sarstedt, 

Gleidingen, Rethen, Laatzen und Müllingen unter Berücksichtigung der ggf. 
alten, bekannten originären Namensnennungen. 

 
4. Wir beantragen einen ausgeschilderten Schnellradweg nach Laatzen. 

 
Teil 3: Handlungsprogramm Barrierefreiheit umsetzen 
 

1. Wir beantragen zunächst die Instandsetzung der Straßen und Wege unserer 
Ortschaft, damit eine Grundlage für die Barrierefreiheit gegeben ist.   

 
2.  Wir beantragen eine gut durchdachte (Schul)-Weganbindung vom 

Neubaugebiet „Am Laagberg“ zur Grundschule/ in den alten Ortskern von 
Oesselse. 

 
Teil 4: Handlungsprogramm Kfz - Verkehr 
 

1. Wir beantragen die Fahrgeschwindigkeit von 50 km/h auf der 
Hauptverkehrsstraße in Ingeln-Oesselse beizubehalten. 
 

2. Wir fordern eine zweite Rechtsabbiegespur nach Hannover (B6) an der Shell-
Tankstelle und /oder längere „Grünphasen“ an der dortigen Ampel. 

 
Teil 5: Handlungsprogramm ÖPNV 

 
1. Wir beantragen die Verlängerung der Stadtbahnlinie nach Gleidingen-Süd. 
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2. Wir beantragen, die Buslinie 390 bis Rethen/Wendeschleife mit Anschluss an 
die Bahnlinien 1 und 2 zu verlängern, solange Nr. 1 noch nicht umgesetzt ist. 

3. Wir beantragen, das Buslinienangebot durch veränderte, verkürzte Taktzeiten 
so umzustellen, dass mehr Bürgerinnen und Bürger den ÖPNV nutzen. 

4.  Wir beantragen Ingeln-Oesselse in das Pilotprojekt „Stadtbahnbus“ 
einzubinden.  

5. Wir beantragen Fahrradständer in Gleidingen an der Stadtbahnlinie (neu: Süd) 
zu installieren. 

6. Wir beantragen, dass der Wendepunkt des Busses an der Haltestelle „Auf der  
Maine“ an den östlichen Rand des Dorfes in Ingeln verlegt wird.  

 
Beschluss: einstimmig  
 
zu Punkt 4.2.1: 2019/006/7 
Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Laatzen 
- Interfraktioneller Antrag des Ortsrates Ingeln-Oesselse 
- Stellungnahme der Verwaltung 
 
Die Stellungnahme wird zur Kenntnis genommen.  
 
 
zu Punkt 5: 2019/082 
Bushaltestelle "Vor dem Laagberg" 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Sachstandsbericht zur Errichtung der Bushaltstelle „Vor dem Laagberg“ wird zur 
Kenntnis genommen. 
 
Aufgrund der zu erwartenden sehr hohen Kosten, wird die Variante, die Haltestelle 
auf der Südseite als einzelne große Bushaltstelle, die sowohl von Osten als auch von 
Westen angefahren werden kann, zu errichten, nicht weiterverfolgt. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Haltstelle auf der Nordseite vor den Häusern 
Gleidinger Straße Nr. 35 und 37 und auf der Südseite auf Höhe des 
Regenrückhaltebeckens, zu errichten. 
 
Nach Wortbeiträgen von Herrn Riedel und Frau Fiedler-Dreyer wird die Vorlage in die 
Fraktionen verwiesen.  
 
 
zu Punkt 6: 2019/121 
Bereitstellung von zwei Mülleimern in der Ortschaft Ingeln-Oesselse 
- Antrag der CDU-Ortsratsfraktion 
 
Antrag: 
 
Die Müllsammelaktion in unserer Ortschaft hat deutlich gemacht, dass Mülleimer 
fehlen. Gerade für Hundekottüten werden diese benötigt. Wir beantragen zusätzlich 
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zwei Mülleimer für unsere Ortschaft und bitten, diesen Antrag in der kommenden 
ORIO am 13.5.19 beraten zu lassen. 
 
Beschluss: einstimmig  
 
Herr Pagels berichtet, dass die Aufstellung von zwei Mülleimern bereits vorgesehen 
ist. Die Aufstellungsorte werden vom Tiefbau mit dem Ortsrat abgestimmt.  
 
zu Punkt 7:  
Anfragen aus dem Ortsrat 
 
zu Punkt 7.1: 2019/120 
Öffnung der Friedhofskapelle (Vordach/Markise) in Ingeln-Oesselse 
- Anfrage der CDU-Ortsratsfraktion 
 
Herr Pagels erläutert die Einschätzung der Verwaltung und empfiehlt die 
Nichtumsetzung des Vorhabens. 
Der Ortsrat einigt sich darauf eine Sondersitzung zu diesem Thema abzuhalten.  
Die Verwaltung wird gebeten Informationen aufzubereiten.  
Protokollnotiz: 
Die geplante Sondersitzung findet am 19.06.2019 statt.  
 
Weitere Anfragen aus dem Ortsrat:  
 
Kanalerneuerung: 
Herr Riedel berichtet, dass der Ortsrat im Rahmen von Pressemitteilungen über 
anstehende Bauarbeiten informiert wird.  
Eine Information des Ortsrates über die derzeitigen Kanalerneuerungen in Ingeln-
Oesselse sei aber nicht erfolgt.  
Protokollnotiz:  
Die Presseinformation wurde am 21.03.2019 an alle Mitglieder des Ortsrates 
versandt. Es handelt sich bei den Maßnahmen um Kanalarbeiten im Rahmen der 
Fremdwasserbeseitigung, über die der Ortsrat vollumfänglich informiert ist! In diesem 
Fall betrifft es Straßenzüge aus dem letzten (fünften) Maßnahmenpaket. 
 
Parksituation Barmklagesweg: 
Herr Aue berichtet über die Parksituation am Barmklagesweg Richtung Gleidinger 
Straße. Der Ortsrat regt ein Haltverbot ähnlich dem in der Straße am Mühlenberg an. 
 
Regenrückhaltebecken: 
Herr Böhm fragt nach näheren Informationen zum Regenrückhaltebecken. Herr 
Kasten erkundigt sich, wie eine Überprüfung des Regenrückhaltebeckens bei 
Trockenheit erfolgen kann. Herr Pagels sagt zu, Informationen zum 
Regenrückhaltebecken in der nächsten Ortsratssitzung am 02.09.2019 vorzustellen.  
 
 
zu Punkt 8:  
Bericht über den Sachstand der Beratungen der letzten Ortsratssitzungen 
 
Herr Pagels erläutert folgende Sachstände:  
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Bezüglich der Wildblumenwiese wurden Ortstermine durchgeführt und Absprachen 
mit dem Ortsrat getroffen. 
Ortsbürgermeister Hennies ergänzt, dass drei Flächen vorbereitet sind, von denen 
eine von den Kindern des Kindergartens eingesät wird. Der Zeitpunkt der Aussaat ist 
wetterabhängig.  
 
Anstelle eines Schachfeldes soll auf dem Spielplatz am Hölderlinweg ein 
Schachtisch aufgestellt werden. Die Kosten werden ermittelt. 
 
Die Anlieger der Häuser Heinrich-Heine-Weg Nr. 69 - 75 und 39 - 57 A sind für 
Reinigung des Weges zuständig. 
 
Der Gehweg entlang der Gleidinger Straße wurde gereinigt. 
 
Der Rückschnitt des Dornenbusches auf dem Fußweg an der Kreisstraße wird 
kontinuierlich überprüft. 
 
Für die Einrichtung eines Halteverbotes vor der Grundschule bittet die Verwaltung 
darum, auf bestimmte Tage und Uhrzeiten hinzuweisen, damit gezielte Kontrollen 
durchgeführt werden können. 
 
Bezüglich der Vermüllung auf dem Spielplatz am Hölderlinweg und des Aufbaus 
eines Zaunes wurde mit dem Beschwerdeführer vor Ort gesprochen.  
 
Die Anweisung bezüglich des Stacheldrahtes auf dem Zaun im Hirtenweg erfolgte 
durch die Region Hannover als Fachaufsicht der Bauaufsicht der Stadt Laatzen.  
 
Die Schäden am Gehweg Kleiner Kamp werden beseitigt.  
 
Die Hecke am Sportplatz wurde geschnitten.  
 
Eine Ruhenutzung von nicht genutzten Spielplätzen ist vorgesehen und im 
Spielplatzbericht aufgeführt.   
 
Eine Rücksprache mit der üstra bzgl. der Fahrplanumstellung hat ergeben, dass eine 
einminütige Fahrplananpassung der Stadtbahnlinie 1 dazu führt, dass der zeitlich 
sehr knappe Umlauf der Buslinie 390 nicht mehr ausreicht, um den Anschluss in 
Gleidingen in Richtung Rethen um 06.06 Uhr zu erreichen. Aus diesem Grund wurde 
der Fahrplan so angepasst, dass die nachfolgende Fahrt der Linie 1 erreicht wird. 
Die Stadtverwaltung ist weiterhin im Gespräch mit der üstra und informiert den 
Ortsrat, wenn eine Lösung gefunden werden konnte. 
 
zu Punkt 9:  
Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
zu Punkt 9.1: 2019/119 
Nutzung eines Grabhüllensystems auf dem Friedhof Ingeln-Oesselse 
 
Nach dem Ortstermin auf dem Friedhof Ingeln-Oesselse wird die Nutzung des 
Grabhüllensystems von allen Ortsratsmitgliedern befürwortet. 
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Das System findet Anwendung, sobald die Möglichkeiten der Erdbestattung 
ausgeschöpft sind.  
Die hierbei anfallenden marginalen Mehrkosten werden im Rahmen der Kalkulation 
der Friedhofsgebühren nicht zu signifikanten Änderungen führen 
 
 
zu Punkt 9.2: 2019/099 
Ergebnis der Bewohnerbefragung zur Hinterliegerbebauung in Ingeln-Oesselse 
 
Herr Pagels erläutert die Ergebnisse der Befragung.  
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
zu Punkt 9.3: 2019/104 
Hannah-Lastenrad-Projekt 
- Kostenloses E-Lastenfahrrad für Laatzen 
 
Herr Pagels berichtet, dass für die Ausgabe und Rücknahme des Lastenfahrrades 
derzeit Paten aus den einzelnen Ortschaften gesucht werden. 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
zu Punkt 9.4: 2018/285/1 
Einrichtung einer Ganztagsschule an der Grundschule Ingeln-Oesselse 
- Sachstandsbericht - 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
Mündliche Mitteilung:  
Herr Pagels erläutert das weitere Vorgehen zum Ausbau des Mittelweges auf dem 
Friedhof Ingeln-Oesselse.  
 
zu Punkt 10:  
Anregungen und Wünsche 
 
- Keine Punkte - 
 
 
Ende: 19.38 Uhr 
 
 
 
Hennies    Pagels 
Ortsbürgermeister   Fachbereichsleiter 
 
 
                                                            Lustig 
                                                            Protokoll 
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